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令和６ 年度採用　 高等学校　 工業（ 機械系）

教科（ 科目） 受験番号

工業（ 機械系）

1 　 次の設問（ １ ） ～（ １ ０ ） について答えよ 。

（ １ ）　 車輪の直径が０ ．６ ８ ５ ｍ の自転車で， 車輪が１ 秒間に１ ．５ 回転する 速さ で走行

し た。 こ のと き の周速度［ ｍ／ｍｉ ｎ ］ の値と し て最も 適切なも のを， 次の①～⑤

の中から 一つ選べ。 なお， 円周率π＝３ と し て計算せよ 。 解答番号は１ １ 。

①　 ６ ２［ ｍ／ｍｉ ｎ ］　 　 　 ②　 ９ ０［ ｍ／ｍｉ ｎ ］　 　 　 ③　 １ ０ ３［ ｍ／ｍｉ ｎ ］

④　 １ ８ ５［ ｍ／ｍｉ ｎ ］　 　 ⑤　 ５ ４ ０［ ｍ／ｍｉ ｎ ］

（ ２ ）　 下図の密閉さ れた装置で， ピ ス ト ン １ の断面積の大き さ が０ ．１ ｍ ２ であり ， ピ ス

ト ン １ に加わる 力が３ ０ ｋ Ｎ であっ た。 こ のと き ， 液体がピ ス ト ン ２ に及ぼす圧力

［ ｋ Ｐ ａ ］ の値と し て最も 適切なも のを ， 次の①～⑤の中から 一つ選べ。 解答番号

は１ ２ 。

ピ ス ト ン １

30［ kN］

ピ ス ト ン２

①　 ３［ ｋ Ｐ ａ ］

②　 １ ５［ ｋ Ｐ ａ ］

③　 ３ ０［ ｋ Ｐ ａ ］

④　 １ ５ ０［ ｋ Ｐ ａ ］

⑤　 ３ ０ ０［ ｋ Ｐ ａ ］

（ ３ ）　 大気圧１ ０ １ ３ ｈ Ｐ ａ を［ Ｎ ／ｃ ｍ ２ ］ の単位に換算し た値と し て最も 適切なも の

を ， 次の①～⑤の中から 一つ選べ。 解答番号は１ ３ 。

①　 １ ．０ １ ３［ Ｎ ／ｃ ｍ ２ ］　 　 ②　 １ ０ ．１ ３［ Ｎ ／ｃ ｍ ２ ］

③　 １ ０ １ ．３［ Ｎ ／ｃ ｍ
２
］　 　 ④　 １ ０ １ ３［ Ｎ ／ｃ ｍ

２
］

⑤　 １ ０ １ ３ ０［ Ｎ ／ｃ ｍ ２ ］

建築

建築

著作権保護の観点により、掲載いたしません。
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（ ４ ）　 下図は， ノ ギ ス を 用いて あ る 物体の厚さ を 測定し た と き の結果であ る 。 測定値

［ ｍｍ］ と し て最も 適切なも のを ， 次の①～⑤の中から 一つ選べ。 解答番号は１ ４ 。

①　 ４ ０ ．４ ０ ［ ｍｍ］

②　 ４ １ ．４ ０ ［ ｍｍ］

③　 ４ ４ ．１ ５ ［ ｍｍ］

④　 ４ ９ ．８ ５ ［ ｍｍ］

⑤　 ５ ０ ．１ ５ ［ ｍｍ］

（ ５ ）　 けがき 作業の工具名と その説明と し て最も 適切なも のを ， 次の①～⑤の中から 一

つ選べ。 解答番号は１ ５ 。

①　 けがき 針…線の分割に用いる 。

②　 コ ン パス …工作物に真っ 直ぐ なけがき 線を 引く ために用いる 。

③　 片パス …穴の中心位置を く ぼま せる ために用いる 。

④　 金マス …工作物の固定に用いる 。

⑤　 ハイ ト ゲージ…垂直線のけがき や直角の検査に用いる 。
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（ ６ ） １ ｋ Ωの抵抗に１ ０ m A の直流電流が流れている 。 こ の抵抗の両端の直流電圧［ V］

を 測定し たと き の値と し て最も 適切なも のを， 次の①～⑤の中から 一つ選べ。 解答番

号は１ ６ 。

①　 ０ ．０ １ ［ Ｖ ］　 　 ②　 １ ［ Ｖ ］　 　 　 　 ③　 ５ ［ Ｖ ］

④　 １ ０ ［ Ｖ ］　 　 　  ⑤　 １ ０ ０ ［ Ｖ ］　

（ ７ ） 直流電流計を 用いて直流電流を 測定し た。 電流計の５ ０ ０ m A レ ン ジを 使用し て電

流を 測定する と ， 針のふれは下図のよ う になっ た 。 こ のと き の電流［ A ］ の大き さ と

し て正し いも のを ， 次の①～⑤の中から 一つ選べ。 解答番号は１ ７ 。
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①　 ０ ．０ ３ ７ ［ A ］　 　 ②　 ０ ．３ ０ ７ ［ A ］　 　 ③　 ０ ．３ ７ ［ A ］

④　 ０ ．３ ８ ［ A ］　 　 　 ⑤　 ３ ．７ ［ A ］

（ ８ ） 図形処理ソ フ ト ウ ェ アの種類のう ちド ロ ー系のも のの別名と し て最も 適切なも のを，

次の①～⑤の中から 一つ選べ。 解答番号は１ ８ 。

①　 ペイ ン ト 系　 　 　 　 ②　 ラ ス タ 系　 　 　 　 　 　 ③　 ビ ッ ト マッ プ系

④　 ベク ト ル系　 　 　 　 ⑤　 Ｃ Ｓ ＭＡ ／Ｃ Ｄ 方式
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（ ９ ） １ ０ ０ V 用８ ０ ０ W の電気ポ ッ ト を 用いて， ２ ０ ０ ｇ の水の温度を ４ ０ ℃から

８ ０ ℃に上げる 。 そのと き にかかる 時間［ s］ の値と し て最も 適切なも のを， 次の①～

⑤の中から 一つ選べ。 ただし ， 電気ポッ ト で発生し たジュ ール熱はすべて水温の上昇

に使われる も のと し ， 水の比熱は４ ．２ ［ kJ/（ kg･K）］ と する 。 解答番号は１ ９ 。

①　 １ ９ ［ s］　 　 ②　 ３ １ ［ s］　 　 ③　 ３ ８ ［ s］　 　 ④　 ４ ２ ［ s］　 　 ⑤　 ５ ４ ［ s］

（ １ ０ ） 次の図の論理回路の真理値表と し て正し いも のを ，次の①～⑤の中から 一つ選べ。

解答番号は２ ０ 。

A

B

F

①　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　  ②　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　  ③

A B F A B F A B F

０ ０ １ ０ ０ ０ ０ ０ １

０ １ １ ０ １ ０ ０ １ １

１ ０ ０ １ ０ ０ １ ０ １

１ １ ０ １ １ １ １ １ ０

④　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　  ⑤

A B F A B F

０ ０ ０ ０ ０ ０

０ １ １ ０ １ １

１ ０ １ １ ０ ０

１ １ １ １ １ ０
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 ２   次の 設問（ １ ） ～（ １ ０ ） に つい て 答 え よ 。  

（ １ ） 以下の 文章は 神社建築に つい て 述べた も の で あ る 。 誤っ て い る も の を ， 次の ①～ 

⑤の 中か ら 一つ選べ。 解答番号は２ １ 。  

 

①三重県の 伊勢神宮は 神明造の 建築物で あ る 。  

②奈良県の 春日大社本殿は大社造の 建築物で あ る 。  

③京都府の 賀茂御祖神社本殿は 流造の 建築物で あ る 。  

④大分県の 宇佐神宮本殿は八幡造の 建築物で あ る 。  

⑤京都府の 北野天満宮社殿は 八棟造の 建築物で あ る 。  

 

 

 

 

 

 

 

（ ２ ） 以下の 文章は 換気や空気環境に つい て 述べた も の で あ る 。 誤っ て い る も の を ， 次 

の ①～⑤の 中か ら 一つ選べ。 解答番号は ２ ２ 。  

 

①室内の 空気汚染の 程度を 表すも の と し て ， 一般に CO2 濃度が 用い ら れる 。  

②CO2 濃度に よ る 空気汚染の 指標と し て ， 建築基準法で 基準値と さ れる の は 1000ppm

で あ る 。  

③ 石綿 ( ア ス ベ ス ト ) は 耐 火 や 断 熱 を 目 的 と し た 建 築 材料 と し て 使 用 さ れ て き た が ，

2006 年に 製造・ 使用が 禁止さ れた 。  

④ホ ル ム ア ル デヒ ド は 合板の 接着剤に 利用さ れる が ， こ れ も 空気汚染物質の 一つで あ

る 。  

⑤第一種機械換気設備は 便所や給湯室な ど に 適し た 設備で あ る 。  
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（ ３ ） 以下の 文章は 日照に つい て 述べた も の で あ る 。 誤っ て い る も の を ， 次の ①～⑤の  

中か ら 一つ選べ。 解答番号は ２ ３ 。  

 

① 可 照 時 間 に 対 す る 日 照 時 間 の 割 合 （ 日 照 時 間 ／ 可 照 時 間 ） を 日 照 率 と い い ， 一 般

に ％で 表さ れ る 。  

②建築物に よ っ て 一日中日影と な る 部分を 終日日影と い う 。 夏至の 終日日影は 1 年中

日影と な る の で ， こ の 部分を 永久日影と 呼ぶ。  

③日影曲線の 時刻は 真太陽時で 示さ れて い る 。 真太陽時と は， あ る 地域で 太陽の 南中

時を 正午と し ， 次の 日の 南中時ま で を 1 日と し た 時刻の 表し 方を い う 。  

④真太陽時の 1 日の 長さ は季節に よ っ て 長短が あ る の で ， こ れ を 平均し １ 日を ２ ４ 時

間と し て 定め た 時刻の 表し 方を 平均太陽時と い う 。  

⑤パッ シ ブ ソ ーラ ーシ ス テ ム は 送風機や太陽熱温水器な ど の 設備機器を 用い て ， 暖房

や給湯に 利用する 方法で あ る 。  

 

 

 

 

 

 

（ ４ ） 建築法規に 関する 用語の 説明文の う ち ， 建築基準法上， 最も 不適切な も の を ， 次 

の ①～⑤の 中か ら 一つ選べ。 解答番号は ２ ４ 。  

 

①洗面所， 納戸， 更衣室は居室で あ る 。  

②危険物を 取り 扱う 建築物は 特殊建築物で あ る 。  

③主要構造部は 壁， 柱， 床， は り ， 屋根， 階段で あ る 。  

④大規模の 修繕と は ， 建築物の 主要構造部の 1 種類以上に つい て 行う 過半の 修繕を い

う 。  

⑤建築物と は ， 土地に 定着する 工作物の う ち ， 屋根と 壁の あ る 構造の も の や， こ れに

類する 構造の も の で あ る 。  
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（ ５ ） 下図の よ う な 第一種住居地域内に あ る 住宅に おい て ， 居住の た め の 居室の 採光上 

有効な 窓の 面積を 求め ， さ ら に こ の 採光窓を 持つ居室の 床面積の 最大値を 計算し  

た と き の 窓面積と 床面積の 組合せの う ち 正し い も の を 次の ①～⑤の 中か ら 一つ選 

べ。  

た だ し 窓の 幅は 2. 0m と する 。 解答番号は ２ ５ 。  
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採 光 上 有 効 な

窓の 面積( ㎡)  

居 室 の 床 面 積 の

最大値( ㎡)  

① 5 . 7 6  28 . 80  

② 3 . 6 0  18 . 00  

③ 5 . 7 6  40 . 32  

④ 3 . 6 0  25 . 20  

⑤ 5 . 7 6  57 . 60  
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（ ６ ） 下図の よ う な 外力を 受け る 静定構造物（ ラ ーメ ン 構造） に おい て ， 部材Ａ Ｃ に 生 

じ る 軸方向力( Ｎ Ａ Ｃ ) ， 部材Ｂ Ｄ に 生じ る せん 断力( Ｑ Ｂ Ｄ ) ， 節点Ｄ に 生じ る 曲げ  

モ ーメ ン ト ( Ｍ Ｄ ) の 値の 組合せの う ち 正し い も の を ， 次の ①～⑤の 中か ら 一つ選 

べ。 な お， Ｍ Ｄ に つい て は絶対値で 表示し て あ る 。 解答番号は ２ ６ 。  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Ｎ Ａ Ｃ

( kN)  

Ｑ Ｂ Ｄ

( kN)  

Ｍ Ｄ  

( kN・ m)  

① +12  +1 2  72  

② +6  -6  36  

③ -12  +1 2  36  

④ -6  +6  48  

⑤ +12  -1 2  72  

6m  

12ｋN 

A  B  

C  D  

6m  
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（ ７ ） 下図の よ う な 外力を 受け る 静定構造物（ ト ラ ス 構造） に おい て ， 部材Ａ ， Ｂ ， Ｃ  

に 生じ る 軸方向力の 値の 組合せの う ち 正し い も の を ， 次の ①～⑤の 中か ら 一つ選 

べ。 な お， √2＝1. 4 と し て 計算し て い る 。 解答番号は ２ ７ 。  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

B 

A 

2kN  2kN  
3kN  

4kN  

3kN 

2m 

2m  2m 2m 2m 

C  

 Ａ

( kN)  

Ｂ

( kN)  

Ｃ

( kN)  

① +7 . 0  +2 . 8  +5 . 0  

② +14 . 0  -10 . 9  -7 . 0  

③ -7 . 0  +2 . 8  +5 . 0  

④ -7 . 0  -3 . 2  -5 . 0  

⑤ -14 . 0  +11 . 9  +7 . 0  
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（ ８ ） 下図( ハ ッ チ ン グ 部分) の X 軸に つい て の 断面二次モ ーメ ン ト と し て ， 最も 適切な 値 

   を 次の ①～⑤の 中か ら 一つ選べ。 な おハッ チ ン グ 部分の 幅は 全周 0. 5c m と し ， ① 

～⑤の 数値は 小数第二位を 四捨五入し て い る 。 解答番号は ２ ８ 。  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 I x ( c m4 )  

① 52 . 1  

② 55 . 9  

③ 70 . 8  

④ 86 . 7  

⑤ 108 . 0  

 

3cm  

6cm  

0 . 5cm 

X  

3cm 
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（ ９ ） 以下の 文章は コ ン ク リ ート の 性質に つ い て 述べた も の で あ る 。 最も 不適切な も の を  

次の ①～⑤の 中か ら 一 つ選べ。 解答番号は２ ９ 。  

 

①フ レ ッ シ ュ コ ン ク リ ート は ， 材料の 分離が 生じ る こ と な く ， 運搬・ 打ち 込み・ 仕上

げ な ど の 作 業 が 容 易 に で き る こ と が 要 求 さ れ る 。 こ れ ら の 作 業 の し や す さ の 程 度

を ワ ーカ ビ リ テ ィ ーと い う 。  

②フ レ ッ シ ュ コ ン ク リ ート の 軟ら か さ の 程度を はか る 試験を ス ラ ン プ 試験と い い ， そ

の 試験で 求め ら れる ス ラ ン プ 値が 大き い コ ン ク リ ート ほ ど ， 流動性が 大き い 。  

③連続し た コ ン ク リ ート 打ち 作業の 途中で ， 先に 打ち 込ん だ コ ン ク リ ート と ， あ と か

ら 打 ち 込 ん だ コ ン ク リ ー ト と の 打 継 ぎ 部 分 に 生 じ た 一 体 化 し な い 継 目 を コ ー ル ド

ジ ョ イ ン ト と い う 。  

④フ レ ッ シ ュ コ ン ク リ ート は 打込みの 直後か ら 練混ぜ水の 一部が 分離し て ， コ ン ク リ

ート の 上面に 上昇する 現象が 起こ る 。 こ れを レ イ タ ン ス と い う 。  

⑤混和剤はフ レ ッ シ ュ コ ン ク リ ート の 単位水量を そ れほ ど 増加さ せずに ス ラ ン プ を 調

整する こ と が で き ， 分離やブ リ ーディ ン グ を 減少さ せる 効果が あ る 。  

 

 

（ １ ０ ） 以下の 文章は 工事発注に 関する 用語に つい て 述べた も の で あ る 。 最も 不適切な も

の を 次の ①～⑤の 中か ら 一つ選べ。 解答番号は ３ ０ 。  

 

①一般競争入札・ ・ ・ ・ ・ 公入札と も い わ れ， 一定の 資格が あ れば， ど の 建設業者で

も 入札に 参加で き る 方式で あ り ， 建設業者に 公平に 入札の

機会を 与え る こ と が で き る 。  

②指名競争入札・ ・ ・ ・ ・ 建設業者の 資本力・ 技術・ 経歴・ 実績な ど を 調査し て ， 工

事に みあ っ た 参加者を 発注者が 指名し ， 入札に 参加さ せる

方式。  

③技術提案型競争入札・ ・ 工事の 入札段階で ， 指定さ れな い 施工方法な ど に つい て 技

術提案を 受け 付け ， 審査し た う え で 競争参加者を 決定し ，

価格競争に よ っ て 落札者を 決定する 方式。  

④随意契約・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ 建築主が ２ ～３ の 少数の 建設業者を 選ん で 見積書を 提出さ

せ， そ の 内容を 検討し て 少数の 建設業者と 何度か 話し 合い

を 行い ， そ の 結果， 建築主の 条件と 合致し た 建設業者と 契

約する 方式。  

⑤総合評価方式・ ・ ・ ・ ・ 最低価格で の 入札で はな く ， 価格と そ れ以外の 要素に つい

て も 総合的に 評価し て 受注者を 決定する 方式。  


